

21
Секретно

Экз. № 2

Комитет государственной безопасности Литовской ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе Шяуляйского городского отдела КГБ Литовской ССР

за 1983 год

Оперативный состав Шяуляйского горотдела КГБ Литовской ССР в 1983 году свою работу строил руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, установками майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, требованиями приказов и указаний КГБ СССР и республики с учетом изменений оперативной обстановки.

В г. Шяуляй и районе расположено 3 режимных военных объекта, 2 режимные промышленные предприятия и ряд других важных внешне-хозяйственных объектов, проходят линии связи, арендуемые КГБ и Министерством Обороны СССР. По железной дороге Шяуляйского узла в среднем в год проходят 35 литерных поездов со спецгрузом. Город закрыт для посещения иностранцами, однако железнодорожная линия Минск-Таллин для их проезда открыта.

Более 4500 жителей поддерживает письменную связь с лицами, проживающими за границей, часть из них встречались с иностранцами, посещали посольства США и ФРГ в Москве, выезжали по различным каналам в капиталистические и развивающиеся страны, получали ценные посылки и автомашины. На территории Шяуляйского района остановились на жительство несколько прибывших из восточных районов страны семей эмиграционно настроенных немцев, часть которых входят в нелегальную секту баптистов-раскольников и проявляют себя с враждебной стороны.

На территории оперативного обеспечения проживает значительное количество лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и выселявшихся в отдаленные районы страны,

отдельные из которых остались на враждебных позициях.

Отдельные представители католического духовенства и экстремистски настроенные верующие стремятся наладить организованную враждебную деятельность, которую маскируют под вид борьбы за права верующих.

Среди определенной части молодежи появляются такие группировки, как "панки", последователи секты "Общество сознания Кришны" и т.п., что учитывалось в агентурно-оперативной деятельности.

Основные усилия горотдела были направлены на улучшение работы с агентурой и доверенными лицами с целью вскрытия и пресечения агентурной и иной подрывной деятельности иностранных разведок, своевременного выявления и пресечения идеологических диверсий противника, предупреждения организационной и иной враждебной деятельности клерикально-националистических и антиобщественных элементов, обеспечение надежной защиты госсекретов, предотвращение чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства, укрепление связи с трудящимися!

Согласно плана основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий на 1983 год, ряд агентов нами готовились для выезда за границу. Были подготовлены и выезжали за границу по частной визе агенты "Иванов" и "Дангуоле" в ФРГ, "Арон" во Францию, агент "Артурас" в научную стажировку в США.

Как было предусмотрено в плане "Кедр", подготовка к выезду агента "Артурас", отработка письменного задания и линии поведения нами проводилось в контакте с I Отделом КГБ ЛССР и активном участием его сотрудников. В связи с обострением международной обстановкой советские стажеры Советским правительством из США преждевременно были отозваны - до особого указания.

По плану "Кедр" нами также проводится подготовка к выезду в США агента "Римвидаса", который имеет проживающих там родственников. Подготовка агента ведется согласно плана по изучению, воспитанию и проверке, мероприятия которого выполняются.

Согласно плана "Вектор-2" в ФРГ к родственникам выезжал агент "Иванов", который выполнял наше задание отработанное совместно с I отделом 2 Управления КГБ Литовской ССР. По приезду агент представил информацию, которая была положительно оценена Руководством КГБ республики.

В июле месяце 1983 года совместно с I Отделом КГБ Литовской ССР осуществлена вербовка жителя гор. Дюбека, ФРГ, который был завербован под псевдонимом "Лепя". Агент "Лепя" передан на связь сотруднику I отдела КГБ Литовской ССР и в будущем намечается его

использование в изучении процессов происходящих в среде литовской эмиграции в ФРГ и в разведывательном плане.

Как было предусмотрено планом "Вектор-2", завербован агент "Витаутас", 1953 г. рождения, уроженец и житель г. Шюляй, литовец, гр. СССР, б/п, с высшим образованием, семейный, преподаватель Шюляйского вечернего факультета КПИ.

"Витаутас" после закрепления на практической работе будет использоваться в разработке объекта ДОП , а также в изучении лиц, из числа технической интеллигенции города, по разным каналам выезжающих в социалистические и капиталистические страны.

По ДОП № Г755 проверяется , который по данным агента будучи на научной стажировке в Канаде имел встречу с "Игроком", подозреваемым в связях со спецслужбами противника. В целях установления не мог бы быть завербован спецслужбами противника агенту (Кретингское РО КГБ) было разработано письменное задание и линия поведения, рассчитанное на вызов на откровенный разговор с агентом об обстоятельствах встречи с "Игроком" и взятие агентом инициативы на организацию приезда "Игрока" в республику.

Встреча и разговор агента с контролировались ОТМ "Т". В результате проведения данного мероприятия было установлено, что агент наше задание выполнил лишь частично, в беседе с объектом инициативы по приглашению "Игрока" в республику не принял и вызвал у некоторые моменты настороженности.

При повторном маршрутировании к агенту на место встречи с оперработником в г. Шюляй не явился и обоснованного пояснения не дал. Из этого можно сделать вывод, что агент в работе с органами КГБ неоткровенный и к его сообщениям в отношении необходимо отнестись критически.

Изучение продолжается через агентов и "Артурас" и ведется в направлении выяснения не занимается ли он враждебной деятельностью в пользу спецслужб противника.

По подозрению в причастности к спецслужбам противника нами проверялся объект ДОП "Крыса". В разработку объекта был введен агент , которая по частной визе временно выезжала к родственникам в Австралию, по нашему заданию имела встречу с родственниками "Крысы" и их изучала.

В результате проверки и анализа поступивших материалов было установлено, что переписка "Крысы" с родственниками носит бытовой характер, каких-либо ухищрений и условностей не выявлено. Проверка, не использует ли объект другие каналы связи со спец-

службами или реакционными эмигрантскими организациями, положительных результатов не дала.

В связи с неподтверждением данных, послуживших основанием к заведению дела, проверка "Крысы" была прекращена, дело направлено в IO Отдел КГБ Лит.ССР для уничтожения.

В августе 1982 года нами было заведено дело оперативной разработки с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу" на "Тихого", который в своем окружении во время службы в армии высказывал намерения изменить Родине путем захвата самолета и бегства за границу.

Проведенные комплексные мероприятия по использованию агента Алитусского ГО КГБ "Валтериса" и агента "Сержа" в сочетании с ОТМ "1" позволили сделать вывод о том, что такие высказывания "Тихий" допускал с целью выделиться среди окружающих.

26 октября 1983 года "Тихий" был профилактирован в здании Шяуляйского ГО КГБ, после чего на него заведено дело оперативного наблюдения сроком на I год. Изучение "Тихого" ведется через агента "Сигитас" по месту жительства и бывшего агента "Уо-кайтиса" по месту работы.

По плану "Вектор-2" разрабатывается объект ДОН Фелькер В.А. - эмиграционно настроенный немец, в прошлом профилактированный за подстрепательские высказывания на приеме у Министра внутренних дел Северо-Осетинской АССР и националистические выкрики на Красной площади в гор.Москве во время антиобщественного собрания группы настроенных эмиграционно немецких экстремистов. Фелькер В.А. неоднократно посещал посольство ФРГ в Москве; установил доверительные отношения с одним из сотрудников посольства и получил поручение собрать данные об "отказниках" немецкой национальности".

11 ноября 1983 года с Фелькером была проведена беседа профилактического характера, в связи с высказанной им в ОБИРе МВД СССР угрозой совершить самоубийство.

В 1983 году проводилась работа по изучению контактов и переписки советских граждан с иностранцами, получателей легковых автомобилей и ценных подарков.

По плану "Альфа-3" было проверено 3500 человек, ведущих переписку с заграницей.

Проверено 24 человека, заказывавших международные телефонные переговоры в период проведения военных учений, установлены и проверены 13 получателей легковых автомашин.

По журналу "Форт-67" поставлены на учет 7 человек, имеющих

контакты с иностранцами.

В результате проверки таких лиц, данных о проведении ими враждебной деятельности не получено.

На основании полученных данных о том, что ксендз-иезуит "Младенец" совместно с объектами дел оперучета "Иезуитом" и "Редактором" может быть причастен к выпуску идеологически вредного сочинения "Бог и Родина", в январе 1983 года на переисчисленную группу лиц было заведено дело оперативной разработки "Балаган".

В разработке "Младенца" нами использовались агенты "Пукис" и "Шярнас". В феврале 1983 года "Младенец" за проповедь произнесенную им в защиту ныне осужденного ксендза-реакционера А.Сваринскаса был строго предупрежден в Шяуляйский районной прокуратуре, после чего объект перестал произносить враждебные проповеди, реже встречается с единомышленниками. По месту жительства объекта установлен личный оперативный контакт с Л.Р.И.

Проведенными мероприятиями по объекту дела групповой оперативной разработки "Редактору", причастному в прошлом к редактированию некоторых статей для нелегального издания "Бог и Родина" достигнуто, что объект в какой-то степени оторван от нелегальной деятельности в результате чего упомянутое издание уже длительный период не появляется. Выявлено, что "Редактор" хранит у себя некоторое количество нелегальной литературы враждебного содержания. Для дальнейшей разработки объекта завербован агент "Марите".

По делу оперативной проверки "Жертва" в процессе проведения агентурно-оперативных мероприятий получены данные о встречах объекта с американскими дипломатами и получении от них литературы враждебного содержания. Проведенный обыск на квартире объекта положительных результатов не дал. От агента "Элегия" получены данные, что "Жертва" от своих взглядов не отказалась, ищет дальнейшие пути выезда за границу.

В декабре 1983 года завербован агент "Ремис" (1962 г.р., сотрудник историко-этнографического музея "Аушра"), который имеет ряд родственников, проживающих в США, Канаде, Австралии. Один из них является активным деятелем реакционной литовской эмиграции в США и представляет интерес I отдела В Управления КГБ Лит.ССР

"Ремис" также активно используется по делу оперативной проверки "Барсук", имеет возможности по выявлению негативных процессов и явлений происходящих среди творческой интеллигенции и филателистов гор.Шяуляй.

По делу оперативной проверки нами проверяется "Барсук", 1956 года рождения, старший научный сотрудник краеведческого музея "Аушра" ранее допускавший резкие критические замечания в адрес существующего

строю. С санкции руководства КГБ Литовской ССР в июне 1983 года была начата профилактика "Барсука" через агентов "Йовараса", "Сакаласа", "Ремиса" и доверенных лиц. По поступающим данным объект стал более правильно оценивать происходящие события, перестал допускать необдуманные высказывания. Профилактика "Барсука" продолжается.

На основании санкции руководства КГБ Литовской ССР в отношении объекта ДОН "Фауста" продолжительное время через агентуру доверенных лиц, его жену, велись профилактические мероприятия, направленные на переубеждения объекта, отказаться от своих националистических взглядов и намерений возобновить враждебную деятельность. Под влиянием агентуры, доверенных лиц и его жены "Фауст" отошел от враждебных, националистических позиций, порвал связь с другими объектами дел оперучета. В настоящее время ведется наблюдение объекта после профилактики.

В марте 1983 года проведена профилактика объекта ДОР № 207 "Воробья", который поддерживал связь с объектами дел оперучета "Младенцем"; "Питоном" и другими, получал от них идеологически вредные сочинения, знакомился с ними, часть размножил на пишущей машинке и распространил среди своего окружения, а также допускал враждебные высказывания, обрабатывая в националистическом духе некоторых знакомых ему молодых лиц.

После профилактики на "Воробья" заведено дело оперативного наблюдения, сотрудниками 3 отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР с ним установлен личный контакт.

По делу оперативного наблюдения проходит Климавичене Эльзбета Казевна, 1917 г. рождения, нами профилированная за участие в организации и проведении сборов т.н. "приятелей евхаристии".

С целью изучения поведения Климавичене в августе 1983 года нами завербован агент "Бируте".

На основании данных агента "Артураса" было заведено дело оперативной проверки на учителя средней школы "Стракаласа", который среди своего окружения допускает идеологически вредные суждения, учеников знакомит с т.н. "учением Кришны". Принимаются меры по документации идеологически вредных высказываний "Стракаласа".

Учитывая заинтересованность спецслужб противника режимом предприятия "Нуклон" и Шяуляйским телезаводом им. 40-летия Сов. Литвы, на этих предприятиях усилены наши агентурные позиции за счет вербовок агентов "Иванов" и "Иовчева", перевода агентов "Рути", "Лайны" и "Вайткуса" на другие участки работы, где нашей агентурой раньше не было, а также приема на связь агента "Пятраса".

Для улучшения руководства имеющимся на заводе "Нуклон" агентурным аппаратом завербован резидент "Ярас".

Совместно представителем Госинспекции электросвязи проведено обследование радиопомех на заводе "Нуклон" и представителями группы ПД ИТР на Шяуляйском телезаводе сделаны замеры радиозлучений в окружении вычислительного центра КВ-18. В процессе ведения допускной работы по этим двум заводам за 1983 год было проверено 357 человек.

В целях усилению режима секретности было проверено состояние секретного делопроизводства на 3 предприятиях г. Шяуляй.

Транспортной группой Шяуляйского горотдела в 1983 г. проводились мероприятия по усилению режима секретности в Шяуляйском отделении железной дороги. Была проведена проверка состояния секретного делопроизводства в I и II секторах, где выявлены нарушения инструкции по обеспечению сохранения государственной тайны и режима секретности № 00166.

Проводилась работа по обеспечению секретности и безопасности перевозки специальных грузов. Были выявлены грубейшие нарушения приказа министерства путей и сообщения № 0031ц, как в части касающейся секретности перевозок, так и безопасности таких перевозок. Об этом неоднократно устно и письменно информировался зам. начальника Прибалтийской железной дороги тов. В. Смирнов и начальник Шяуляйского отделения железной дороги Д. Бляскин. Были приняты некоторые меры по недопущению нарушений приказа № 0037ц.

В плане выявления предпосылок к чрезвычайным происшествиям, производился анализ браков в работе железнодорожного транспорта, с целью выявления возможного причастия к ним враждебного элемента. Проводилась работа по недопущению скрывать браков и чрезвычайных происшествий, для этих целей лучше стали использоваться возможности работников транспортной прокуратуры.

Проводилась работа по выявлению возникающих на железнодорожном транспорте организационных проблем и трудностей. В частности о нерациональном использовании и простоях вагонов в локомотивном и вагонном депо ст. Радвилишкис, было информировано начальство Шяуляйского отделения железной дороги.

В 1983 году на более уязвимых участках было завербовано 5 агентов, из них на ст. Паневежис в вагонном депо 2, в локомотивном депо I, в ревизорском аппарате I, от которых начало поступать информация, заслуживающая оперативного внимания.

Была закончена проверка, ряд первичных сигналов и внесена ясность. В частности проводилась проверка ряда лиц, имевших контакты с иностранцами, о налажении посторонних предметов на железно-

дорожный путь и другие.

Сотрудниками транспортной группы в 1983 году получено 6 первичных сигналов.

По плану "Магистраль" совместно с территориальными органами ГО-РО КГБ, особыми отделами КГБ СССР проводились мероприятия по контрразведывательному обеспечению специальных и массовых воинских перевозок.

Было выявлено ряд нарушений должностных инструкций, которые влияли на безопасность движения таких поездов. Об этом письменно информировалась Руководство Шяуляйского отделения железной дороги.

Во время специальных и массовых воинских перевозок организовывалось агентурно-оперативная наблюдение за поведением отдельных объектов, проверяемых по делам оперативного учета и первичным сигналам.

6 августа с.г. в Груздзяйском савхозе-техникуме возник пожар, в процессе которого сгорела часть кирпичного автогаража с находившимся в нем 12-ью грузовыми автомобилями и склад с запчастями сельскохозяйственной техники. Ущерб, нанесенный пожаром составляет 75098 рублей.

Принятыми мерами розыска было установлено, что поджог совершили 3 ученика Груздзяйской средней школы, которые привлечены к уголовной ответственности по ст.490 ГК Лит.ССР.

Как было предусмотрено годовым планом, в 1983 году принимались меры по улучшению качества агентурного аппарата. Ряд агентов, долгое время не представлявших оперативной информации были исключены. За отчетный период завербовано 23 агентов и агентурный аппарат в настоящее время составляет 256 агентов.

Некоторые вновь завербованные агенты имеют хорошие перспективы для оказания помощи органам КГБ.

В целях укрепления оперативных позиций среди творческой интеллигенции нами завербована "Рената" - преподавательница Шяуляйского музыкального училища. "Рената" располагает хорошими возможностями для изучения проживающих в ФРГ родственника, священника лютеранской церкви Урззе Я, который является объектом заинтересованности 3 отдела 5 Службы Комитета республики.

В целях укрепления наших оперативных позиций среди католического духовенства, нами был установлен личный контакт с ксендзом С.И.И., в процессе изучения которого были собраны материалы, компрометирующие его в бытовом плане. С использованием этих материалов в июле 1983 года была осуществлена вербовка С.И.И. под псевдонимом "Антанас".

Ввиду того, что "Антанас" осенью с.г. был переведен на другое место службы, он был передан на связь сотруднику 3 отдела 5 Службы КГБ республики.

В 1982 году нами был установлен личный контакт с Р.Р.Д. (1956г.рождения, врач), которая по данным I отдела КГБ Лит.ССР в 1981-82 годах имела несколько встреч с родственником из США "Т" - профессором славянистом являющимся объектом заинтересованности I отдела КГБ республики.

В процессе личного контакта кандидат на вербовку представила на иностранца ряд материалов, заслуживающих оперативного внимания. В августе 1983 года Р.Р.Д. завербована под всевдонимом "Маргарита".

Ввиду того, что "Маргарита" имеет возможность встречаться с иностранцами, приезжающими в Советский Союз по каналу научно-технического обмена, а также выехать в США по частному каналу, совместно с I Отделом комитета республики намечается ее дальнейшее использование по изучению литовской эмиграции.

Из числа учителей средних школ нами подобран и завербован агент "Артурас", родственник которого - Тионас Йонас, проживающий в США, является активным функционером эмигрантской организации "Таутос фондас", неоднократно приезжал в Литовскую ССР, где встречался с "Артурасом".

Так как "Артурас" имеет реальные возможности для выезда по частному каналу в США, он по согласованию с I отделом Комитета республики нами готовится для использования по реакционной эмиграции.

За отчетный период проводились проверочные мероприятия в отношении агентуры, завербованной с использованием компрометирующих материалов, а также работающих в негативной среде. Проверялись агенты: "Иванов", "Артурас", "Арон", "Джонис", "Робертас", "Вайткус", "Пукис", "Шярнас", "Акела", "Титарист", и др. Данных о двурушничестве или расконспирации в отношении их не получено.

В целях улучшения условий приема агентуры за отчетный период было приобретено 1 звуковая квартира.

Оперативным составом горотдела проводилась профилактическая работа, как направленная на предупреждение и пресечение антиобщественной деятельности отдельных лиц, так и в общепрофилактических целях. За допущенные идеологически вредные высказывания, распространение материалов враждебного содержания и другое проведено 10 профилактик, профилактировано 17 человек.

В 1982 году были проведены профилактические мероприятия с привлечением общественности в отношении группы студентов факультета рисования, черчения и труда Шяуляйского пединститута им. К.Прейкшаса, увлекшихся т.н. "учением Кришны", которые впоследствии были исключены из института.

Через вновь завербованных из связей "кришнаитов" агентов "Акелу" и "Гитариста" были выявлены студенты этого же ВУЗа Пуоджокас В.Ю. и Бельскис Р.И., попавшие под влияние, вышеупомянутой группы, которые в январе 1983 года были профилактированы. После профилактики на Пуоджокаса В.Ю. было заведено ДОН.

В ходе проверки сигнала, полученного от агента "Дали", нами выявлена группа учеников, попавших под влияние фанатично верующих лиц, которые под руководством бывшего викарного ксендза костела св.Юргиса Балонаса Ф.В. выезжали на экскурсии по Литве, посещали т.н. святые места, выступали перед верующими с представлениями на религиозную тематику.

В целях рассеяния группы отрыва ее рядовых членов из под влияния руководителей по согласованию с партийными органами летом 1983 года был проведен комплекс профилактических мероприятий, включающий в себе ряд бесед с участниками группы, их родителями, а также воздействия на них через агента "Дали". В местной газете была опубликована статья "В западне соблазнителя беса", в которой на примере упомянутой группы высмеивается религиозный фанатизм, доводящий молодых людей до психических травм.

В целях разоблачения литовского буржуазного национализма, критики буржуазной идеологии, показания реакционной сущности религиозного экстремизма, воспитания в советских людях, особенно среди молодежи, духа советского патриотизма и пролетарского интернационализма, чувства высокой политической бдительности с согласования с партийными органами в городской и районной печати было опубликовано II статей на эту тематику.

Положительно общественностью принимались статьи о военном преступнике в период немецкой оккупации бывшем начальнике Шяуляйской тюрьмы Виркутисе, который ныне проживает в США, о зверствах, которые совершались в тюрьме в отношении советских граждан, коммунистов, военнопленных ("Военный преступник проживает в Америке", "В тюрьме палачи истязали и убивали"). Эти материалы были использованы в подготовке статьи в газете "Тиеса" "Военный преступник под крылышком властей США", а также в радиопередаче для литовцев, проживающих за границей.

Кроме того в газета "Ленинетис" отпечатана статья "Военные преступники без срока давности" о преступлениях Грудзкийского

II

карательного отряда, о конкретной преступной деятельности карателя А.Диржинскаса, ныне проживающего в Англии.

В связи с подготовкой судебного процесса над ксендзом Тамквичюсом была опубликована статья о бывшем капеллане Шяуляйской тюрьмы ксендзе В.Пожеле "И богу, и гестапо".

Для разоблачения идеологически вредного мистического течения т.н. "сознания Кришны" и подрыва самой идеи распространения этого "учения" среди молодежи города были отпечатаны статьи "Под маской йоги" (Ленинетис) и "Кто плетет черную сеть (Райдоной велява)". В статьях использован местный материал и показана реакционная сущность кришнаизма. Эти материалы были использованы республиканским радио в передаче "Акиратис".

О неблагоприятном положении в отдельных трудовых коллективах, назревающих конфликтных ситуациях, недостатках в политико-воспитательной работе и др. моментах нами проинформировались городской и районный комитеты партии. Всего за отчетный период партийным органам было представлено 17 информации в отношении положения в Шяуляйском пединституте, на заводах "Вайрас", о наличии компрометирующих материалов на отдельных лиц и др.

В соответствии с приказом КГБ Лит.ССР № 001 от 10 июня 1983 г. в Шяуляйском горотделе активизирована оперативно-мобилизационная работа. В некоторой степени усилен резерв агентуры на особый период, разработаны планы усиления агентурно-оперативных мероприятий по линиям и объектам работы, уточнен план совместных мероприятий по борьбе с диверсионно-разведывательными группами противника. Проведена работа по выявлению лиц, представляющих повышенную опасность для государства военное время.

Зам.
Начальник Шяуляйского ГО
КГБ Литовской ССР
подполковник

Масишис
П. Чудас

№ 600 2
15. 12. 83

Мюв. Мараваскусу А.В.
В меморандуме № 5
Масишис
16.12.83.